

多元价值,推动一二三产业融合发展,“土特产”仍有较大消费潜力。

翻开这份实施方案,一系列鲜明举措指向推动农产品供需结构升级,释放多样化、品质化、差异化消费潜力。

优化供给:满足品质化需求

到草莓园进行“沉浸式”采摘、西北的滩羊通过冷链抵达南方居民餐桌、武夷山茶农直播古茶树认养……居民消费日益注重品质与体验,国内农产品供应体系正积极适应调整。

实施方案明确提出优化绿色优质产品供给,满足多层次消费需求。(下转第7版)

文化是灵魂

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

人类历史发展长河中,文化,究竟意味着什么?

“文化是民族的灵魂,是维系国家统一和民族团结的精神纽带,是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。”

早在20多年前,习近平在浙江对文化就有着深刻的思想与实践。

2005年7月28、29日,浙江省委十一届八次全会召开,时任省委书记习近平作报告,会议审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》,部署实施文化大省建设“八项工程”。

20年来,从良渚遗址五千多年前“文明曙光”的唤醒,到“中国历代绘画大系”千年文脉的传续;从西湖、运河等文化遗产绽放新韵,到文化事业、文化产业谱写新篇……“八项工程”,在之江大地青山绿水间,激荡起“郁郁乎文哉”的盛大气象。

2023年10月,全国宣传思想工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想——标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

泱泱中华,长河浩荡,思想激荡令中华文明绽放异彩,文化之魂为民族复兴筑基聚力。

从繁花盛开的春天,到绿荫遍野的夏日,我们瞻南湖红船,寻良渚古迹,登黄帝祠宇,访南孔圣地,走古城老街,进企业乡村……循迹溯源,感悟伟大思想蕴含的科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“让我们的文化绵延不绝,让我们的创造生生不息”

绍兴,一城古迹古韵,千年文献之堂。仓桥直街,烟火人家,越音袅袅,客流如潮。

20多年前,就是在这里,人们对古街民居是拆是留举棋不定:是拆“古”建“新”,还是“原汁原味”地保护?

那时的浙江,正处于城市化改造和城镇化发展的爆发期,不少地方有着商业开发的冲动,位置优越的古城古街区自然是关注的对象。

2003年1月,瑞雪初霁。履新浙江3个月的习近平来

到这里,踏着湿滑的石板路,听着老台门里抑扬顿挫的绍兴乡音,兴致很高。

“保留老街容貌,我们要不要坚持?”时任绍兴市城建委主任钟华陪同调研,一见面便说出了心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护!”习近平肯定地回答,随口吟诵唐朝诗人贺知章写就的《回乡偶书》:“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰……”

他对钟华华说:“你们这样做了,我们今天才能听得到乡音,记得乡愁,联想起贺知章写下的诗句。”

客从何处来,乡音寄乡愁。无论到哪里去,有老屋如故,有乡音无改,便不会如无根浮萍。

习近平嘱咐当地干部,保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

这三条原则,贯穿于绍兴历史文化名城保护工作。仓桥直街最终有840多户老居民留居老屋、43座老台门得以保留,被联合国教科文组织誉为“中国遗产活生生的展示地”。

这三条原则,更为浙江各地历史文化名城保护指明道路。截至2024年底,浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片,不可移动文物73943处,历史建筑11126幢,各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”,赓续历史文脉,解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中,浙江要向何处去呢?

21世纪初,浙江从一个资源小省一跃成为中国经济增长最快、发展活力最强的省份之一,同时面临“先天不足”与“成长的烦恼”交织的困境。

山越高越难爬。干在实处怎么干?走在前列怎么走?说起文化的人并不多。“工业讲一天、农业一支烟,讲到文教卫、一讲就散会”,这是当时浙江不少地方的情况。

习近平洞若烛照。

他总结浙江过去成绩:“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下,之所以能取得今天这样的成就,一个很重要的原因就在于,浙江有着深厚的文化底蕴,而且浙江的文化传统非常适应市场经济的要求。”

他分析浙江未来发展:“今后一个时期浙江能否在全面建设小康社会、加快社会主义现代化建设进程中继续走

在前列,很大程度上取决于我们对文化力量的深刻认识、对发展先进文化的高度自觉和对加快建设文化大省的工作力度。”

习近平首先将目光落在满足人民群众的文化需求上,他提出要“把最美好的精神食粮奉献给人民”——

杭州,南山路。浙江美术馆,依山向湖,错落有致。波浪形态的建筑与西湖相得益彰。行人走过,像是走在江南水墨里。它是如何落墨的?

2003年1月31日,习近平到浙江工作后的第一个除夕。细雨蒙蒙,寒气逼人。他撑着雨伞,带着一行人沿南山路踏勘。

有人说:“中国书画史,半部在浙江。”好几代人梦想在浙江建一座一流的综合性美术馆。习近平一到浙江,就把这项工作提上日程。

实地踏勘后,杭州柳莺宾馆一间会议室里,争论几近白热化——

有人主张美术馆建在西湖边,南山路交通便利,环境优美,周边有中国美术学院、雷峰塔等呼应,文化氛围浓厚;

有人说,西湖边寸土寸金,美术馆占地面积大,要配套绿地和停车场,还涉及搬迁难题,这笔账不划算……

算经济账,还是算社会效益?

习近平拍板:“就建在西湖边。”

转眼,又到了年根儿。那天晚上,在省行政中心的会议室里,习近平从三套浙江美术馆设计方案中选定一套:白墙黛瓦与现代玻璃幕墙相得益彰,诠释了“新江南”的建筑理念——那是历史的回响、时代的映照,是中国的,是中国人的!

2005年5月15日,浙江美术馆正式奠基。习近平亲自按下开工按钮。如今的浙江美术馆每年举办各类展览约40场,观者如潮。聚焦精神共富,累计在全省培育乡村美术馆101个,公众到美术馆画速写成为热门现象……

文化的力量,归根到底来自于凝结其中的核心价值观的影响力和感召力。习近平一次又一次要求把最好的地方让出来,留给人民。从西湖畔,到钱江源头、大运河起点,博物馆、图书馆、大剧院、文化馆(站)……各类公益性文化设施破土动工,公共文化服务体系日趋完善。(下转第6版)

范兆森在娄烦县调研督导防汛和地质灾害防治工作时强调
全力保障人民群众生命财产安全

本报讯 7月27日,市委副书记、市长范兆森深入娄烦县汾河水库、淤地坝及地质灾害隐患点,调研督导防汛和地质灾害防治工作并现场办公。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示精神和考察山西重要讲话重要指示精神,认真落实省委、省政府部署要求,坚持人民至上、生命至上,立足防大汛、抗大险、救大灾,绷紧安全之弦,精准防范应对,坚决守住防汛安全底线,抓紧抓实地质灾害防治,全力保障人民群众生命财产安全。市领导李文权、李永强、薛维柱参加。

当前,我市已进入“七下八上”防汛关键期,重大水利设施安全运行不容丝毫懈怠。范兆森来到汾河水库,实地察看汾河娄烦段生态景观治理工程进展,询问水库库容、水量水位,了解库区防汛举措落实、除险加固清淤等工作开展情况。他要求属地和相关部门,要压实压紧各方责任,加强堤坝等关键部位巡查巡检,统筹抓好水库、城镇、河道防汛减灾调度,科学调控库容水位,全面提升防洪排涝能力,切实保障水库安全运行。要立足娄烦生态资源优势,精准锚定发展支点,在筑牢生态安全屏障中担当作为,在生态价值转化中闯出新路,努力打造践行“两山”理念的娄烦样本。

在杜交曲镇庙湾村,范兆森询问工程建成时间、建设标准,详细了解全县淤地坝分布、治理和周边群众居住安全等情况。他强调,要坚持以防为主、以防为重,系统开展全域淤地坝隐患排查整治,强化重点部位防范,做到精准识别问题、责任落实到人,措施应对到位,确保淤地坝平稳度汛。

在娄烦镇童子崖村地质灾害隐患点,范兆森实地察看隐患点环境、风险防控等情况,听取全县地质灾害防治工作汇报,与村民亲切交流,就发现的问题现场交办。他要求要始终把人民生命安全放在首位,精准实施地质灾害隐患分级分类管控,严格落实巡查值守、监测预警和临灾避险转移等措施,筑牢安全防线,守护群众安宁。(丁洁、王春宇)

牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

本报讯 连日来,全市群团组织分别召开会议,传达学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,落实市委安排部署,研究贯彻落实工作。

市总工会召开党组(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,安排部署我市工会系统学习宣传贯彻落实工作。与会同志结合工作实际进行交流发言,一致表示,要准确把握习近平总书记对新征程山西改革发展的战略指引,按照省委、市委和省总的部署要求,以高度的政治责任感、使命感抓好贯彻落实工作。会议强调,要把学习宣传贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,作为当前和今后一个时期的重大政治任务,认真做好学习研讨、宣传宣讲等工作,结合百年工运宣传活动,迅速在全市工会系统和广大职工中掀起学习宣传贯彻热潮。要围绕省市对建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区作出的战略部署,找准工会工作的结合点、切入点和着力点,持续深化产业工人队伍建设改革,广泛深入开展技能竞赛和创新创造活动,团结动员广大职工在全市高质量发展中建功立业。要树牢以职工为中心的工作导向,在职工维权服务精细化上持续用力,聚焦新就业形态劳动者等重点群体,继续推进集体协商等工作,完善和创新职工健康体检、职业病防治监测等服务,进一步满足广大职工群众日益增长的物质文化需要。要持续推进全面从严治党,抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作,驰而不息纠治“四风”,健全完善各项制度,切实将作风建设的新成效转化为事业发展的新动能,为我市高质量发展作出工会新的更大贡献。

团市委书记(扩大)会议强调,习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,内涵丰富、语重心长,具有极强的政治性、思想性和指导性,为组织动员全市团员和青年挺膺担当、建功立业指明了前进方向、提供了根本遵循。共青团作为党的助手和后备军,要紧紧围绕习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神和市委部署要求,认真谋划全市共青团贯彻落实举措,找准结合点、发力点,设计务实有效的载体和项目,把学习成果转化到共青团组织动员广大青年助力我市高质量发展的实际成效。要组织动员青年助力转型发展,擦亮“创青春”青年创新创业大赛、“青年岗位能手”等一系列“青”字号品牌,发挥好“学子归巢”工作站、“博士小院”引才育才作用,引导广大青年在能源转型、产业升级中攻坚克难,培育和发展新质生产力,激发高质量发展新动能。(下转第2版)



7月27日,俯瞰虎峪河复流工程现场,蜿蜒秀美的河道碧波荡漾。该项目完工后将承载涵养水源、净化空气、休闲娱乐、丰富城市景观等多功能,成为城市一道亮丽的风景线。 王韵菲 摄

央媒
看太原

中新网关注中法专家
共研晋祠保护

本报讯 “晋祠文物建筑与周边环境系统性保护中法学术交流工作坊”7月23日在山西太原启动。中新网以“中法专家共研中国千年皇家园林晋祠系统性保护新策”为题给予关注报道。

报道介绍,来自法国驻华大使馆、中国自然资源部等部门的30余位中法文化遗产保护领域权威专家将通过调研、讨论与交流,探索晋祠文化景观及其周边环境的系统性保护创新路径。

此次工作坊聚焦晋祠文物建筑本体保护与发展;建筑与自然环境的整体性关联保护;传统文化的阐释、普及与传承;晋祠周边区域综合保护利用与旅游开发的协同机制等核心议题,推动晋祠文化遗产系统性保护与文旅产业深度融合和可持续发展。

与会专家还考察晋祠、天龙山石窟,实地调研太原市晋祠区店头村等地,开展专题交流并凝练成果,形成《系统性保护建议书》框架,于7月28日在太原市博物馆举办公开交流会发布成果。(李晓并)

小店区

7月21日,小店区政府负责人带队在浦东经典家园、富贵园、龙兆远景、锦峰苑小区,实地察看集中供热改造工程进展,听取情况汇报,现场研究解决问题,进一步抢抓施工进度,压实各方责任,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

迎泽区

7月22日,迎泽区负责人带队前往王家峰社区、柳沟村、东郊家山村调研基层党建、乡村振兴等工作,了解询问基层阵地建设、社区服务、工程进度及运营管理等情况,听取基层党建、产业发展、耕地保护、软弱涣散村整顿等汇报。(下转第3版)

建设国家区域中心城市
再现“锦绣太原城”盛景